
【学校教育目標】  進んで取り組み、ねばり強く努力する子     

 

 
 

いじめを許さない意識と、「早寝・早起き・朝ごはん」の習慣が、 

しっかり身に付いています！！ 

～全国学力・学習状況調査 

     ６年 児童質問紙 より～ 

９月２８日発行の第１９号に引き続き、「令和４年度全国学

力・学習状況調査」の児童質問紙の結果をお知らせします。児童質問紙は、児童の生活や学習

の様子をアンケート形式で問う調査です。生活の諸側面や豊かな心の育成に関わること、学習

環境や授業等の教育活動への問いがあります。特徴的な項目を紹介します。 

 

豊かな人間性（自己肯定感・友だちとのかかわり）に関すること ◎〇できている点●課題点  

〇自己肯定感やチャレンジ精神が高く、多くの児童がいじめを許さず、学校を楽しいと思っています。 

●将来の展望をまだ描いていない児童の割合が、全国や県に比べると高くなっています。今後に期待！ 

質問項目 本校 三重県 全国 全国比 

〇自分にはよいところがあると思う。         ★   81.5％ 77.9％ 79.3％ ＋2.2％ 

◎難しいことでも、失敗を恐れないで挑戦している。  ★  77.8 72.8 72.5  ＋5.3 

●将来の夢や目標を持っている。           ★ 64.8 78.3 79.8 －15.0 

〇人が困っているときは、進んで助けている。     ★  90.7 89.9 88.0 ＋2.7 

◎いじめは、どんな理由があってもいけないことだと思う。★ 100.0 97.1 96.8 ＋3.2 

●人に役立つ人間になりたいと思う。         ★     92.6 94.9 95.1 －2.5 

◎学校に行くのは楽しいと思いますか。        ★  90.8 85.0 85.4 ＋5.4 

★＝「当てはまる」＋「どちらかと当てはまる」 と回答した割合（％） 

 

家庭生活（生活習慣・携帯やスマホなどの使用）に関すること  ◎〇できている点●課題点  

◎多くの児童に、「早寝、早起き、朝ごはん」について望ましい習慣が定着しています。 

●平日に、ゲームを２時間以上する児童の割合が、全国に比べると高くなっています。 

質問項目 本校 三重県 全国 全国比 

◎毎日、朝食を食べている。 94.4％ 84.0％ 84.9％ ＋9.5％ 

◎毎日、同じくらいの時刻に寝ている。 48.1％ 39.0 40.7 ＋7.4 

〇毎日、同じくらいの時刻に起きている。   59.3 56.1 56.8  ＋2.5 

●携帯･スマホ･ＰＣの使い方について、家の人と約束した

ことを守っている。（下段：携帯･スマホ･ＰＣを持っていない）           

35.2 

（14.8） 

38.3 

（12.7） 

39.4 

（11.4） 

－4.2 

（＋3.4） 

●平日の1日当たり２時間以上、ﾃﾚﾋﾞｹﾞｰﾑ（携帯式のゲー

ム、スマホを使ったゲームなどを含む）をしている。 

51.3 53.2 50.2 －1.1 

（印なし＝「当てはまる」とだけ 回答した割合（％） 

 

令和４年１０月７日 

明倫小学校 学校だより 第２１号 

学調 児童質問紙報告号 校長 武久隆弘 

  笑顔あふれる、学校生活！！ 

 

登校スキップで下校！ 



学習習慣（家庭学習や自主学習）に関すること        ◎〇できている点 ●課題点  

〇自分で計画を立てて勉強したり、読書をしたりする児童の割合が、全国・県より高くなっています。 

●平日１日当たり１時間以上勉強している児童の割合が、全国や県に比べると低くなっています。 

質問項目 本校 三重県 全国 全国比 

〇家で自分で計画を立てて勉強している。      ★             

 （学校の授業の予習や復習を含みます。） 

75.9％ 69.1％ 71.1％ ＋4.8％ 

●学校の授業以外に、平日１日当たり１時間以上勉強して

いる。（塾なども含む） 

55.6 56.5 59.4 -3.8 

◎読書が好きです。                ★ 83.4 72.5 73.1 ＋10.3 

〇新聞を月に１～３回以上読んでいる。 31.5 25.5 26.9 ＋4.6 

（印なし＝「当てはまる」  ★＝「当てはまる」＋「どちらかと当てはまる」 と回答した割合（％） 

 

学校での授業に関すること ◎〇できている点●課題点 ４月の調査のため、５年生までの授業を問う項目あり 

◎授業中にＰＣ・タブレットなどのＩＣＴ機器を使用する頻度が、全国よりかなり高くなっています。 

●自分の考えがうまく伝わるよう工夫して発表する児童の割合が、全国に比べると低くなっています。 

質問項目 本校 三重県 全国 全国比 

◎５年生までに受けた授業で、ＰＣ・タブレットなどのＩＣＴ

機器を週１回以上使用した。  

90.7％ 87.5％ 63.2％ ＋27.5％ 

●５年生までに受けた授業で、自分の考えを発表する機会で

は、自分の考えがうまく伝わるよう、資料や文章、話の組立

などを工夫して発表していた。           ★ 

64.8 63.6 65.4  －0.6 

〇学級活動における学級での話し合いを生かして、今、自分が

努力すべきことを決めて取り組んでいる。  

33.3 31.0 31.0 ＋2.3 

◎国語の勉強は好きである。             ★  64.8 57.5 59.2 ＋5.6 

◎国語の授業の内容はよくわかる。           ★ 92.6 84.3 84.0 ＋8.6 

〇算数の勉強は好きである。             ★  61.1 63.2 62.5 ＋1.4 

◎算数の授業の内容はよくわかる。           ★ 87.0 82.3 82.2 ＋4.8 

〇理科の勉強は好きである。             ★  81.4 77.3 79.7 ＋1.7 

◎理科の授業の内容はよくわかる。           ★ 94.4 86.9 88.5 ＋5.9 

（印なし＝「当てはまる」  ★＝「当てはまる」＋「どちらかと当てはまる」 と回答した割合（％） 

≪改善に向けて≫ 

◆「早寝・早起き・朝ごはん」など、きちんとした生活習慣が身についている児童が多いで

す。また、上級生として、人が困っているときは進んで助けながら、落ち着いた生活をして

いることがわかります。今後は成功体験が味わえるような場を多く設定し、さらに自尊感情

を高めることで、将来の夢や希望を持てるようにしていきます。どうぞ、ご家庭でも子ども

たちの話に耳を傾けてあげてください。 

◆スマートフォンやゲームなどの適正な活用方法について、学校でも再度啓発していきます。

ご家庭でも、活用方法について、再度確認をしていただけたらと思います。また、「地域の

行事に参加できていない」と答えた児童がいますが、コロナ禍でもあり、いつも通りの活動

に参加できていない状況がうかがえます。工夫して地域との結びつきを大切にし、明倫地区

を愛する児童をたくさん育てていきたいと考えています。安全第一の対策を講じて、これま

で以上に地域学習に出かけたり講師の方を招聘したりしたいと思います。 

◆国語や算数への興味・関心・意欲が高いです。学びの楽しさを味わい、基礎･基本に重点を

置いた授業づくりをさらに進めていきます。 


